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Падае зерне у мяккую глебу. Тольк! гады ёсць 
надзея на добры ураджай. Выкладчыю ведаюць, 
што з акуратных, уважл!вых аб!турыентау, як пра
вша, атрымл!ваюцца добрыя студэнты. Але у Бе- 
ларусюм ун!верс!тэце культуры, як мне здаецца, 
задачу ад самага пачатку ускладнлг У гэтую ВНУ 
рызыкуюць прымаць людзей творчых. I, выхоува- 
ючы ix на традыцыях, даюць магчымасць не толью 
засвойваць, але ! самавыяуляцца. На сённяшн! 
дзень, папраудзе, я яшчэ не вызначыла для сябе, 
у чым жа усё ж асноуная задача культработыкау — 
перадаваць асновы традыцый ц! ствараць умовы 
для творчасц!? Хутчэй за усё гэтыя дзве задачы 
яны мусяць нейюм чынам спалучаць. Але... Але, кал! 
асновы рамяства, спевау, танцау можа засвощь i 
перадаць кожны больш-менш здольны спецыялют, 
стварыць атмасферу творчасц!, непауторную ауру 
разняволенасц!, акрыленасц! можа толью той, хто 
сам творыць, штодня пераступаючы мяжу агуль- 
напрынятага. Нам яшчэ будзе нагода пагаварыць 
пра тое, як выхоуваюць у Беларусюм унвератэце 
культуры музыкау, танцорау, юраункоу драматыч- 
ных студый, сёння ж зав!таем на адну з самых ма- 
ладых кафедрау — народных рамёствау.

Усё пачынаецца з прэм’еры...
Дакладней, нават не з самой прэм’еры, а з той 

атмасферы, якая на ёй пануе. Kani загадчык ка
федры народных рамёствау кандыдат мастацтва- 
знауства Рыгор Шаура aanpaciy мяне на прэм’еру 
сваёй KHiri “Самадзейнае выяуленчае мастацтва 
БеларусГ, над якою ён працавау шмат гадоу, я не 
чакала, што траплю на сапрауднае свята. Калеп 
падрыхтавал! i выстауку ягоных ранейшых мана- 
графм i нават часопюных публжацый, ! выдатны 
канцэрт (вось кал! сапрауды адчуваеш, што зна- 
чыць ун!верс!тэт культуры!). А колью цёплых, шчы- 
рых слоу сказал! Рыгору Фёдарав!чу ! рэктар Бе- 
ларускага ун!верс!тэта культуры Ядв!га Грыгаров!ч, 
! выкладчыю, ! студэнты. I я падумала, што кал! б 
студэнты здолел! засвощь хоць бы адну народную 
мудрасць, навучылюя успрымаць не толью чужое 
гора, але ! чужую радасць, як сваю, ix ужо б можна 
было л!чыць культурным! людзьмг..

— Шаноуны Рыгор Фёдарав/ч, мяне сапрауды 
уразта тое, як натхнёна впал/ выхад у свет вашай 
KHiri. I гэта сведчыць не толью пра павагу асаб/ста 
да вас, але ж, пэуна, i да усёй традыцыйнай куль
туры, якая стала у Беларусюм ун1'верс!тэце культу
ры трывалаю глебай для навучання i выхавання. 
Скажыце, у вас нжол! не узн!кае непаразуменняу з 
тым/, хто прыйшоу да вас вучыцца, наконт зна
чения, каштоунасц! народнага мастацтва?

— Ды не. Тыя, хто прыйшоу да нас вучыцца, 
вельм! добра усведамляюць i каштоунасць наро
днага мастацтва, i яго значэнне у агульнай духоу- 
най культуры. Прыйшоу час не толью зб!раць, ана- 
л!заваць узоры народнага мастацтва, але ! рыхта- 
ваць спецыялютау, яюя б магл! квал!ф!кавана вы- 
рашаць самыя розныя арган!зацыйныя ! творчыя 
пытанн! далейшага развщця традыцый. Наш ун!- 
верс!тэт першым узяу на сябе такую адказнасць... 
Вялжую ролю тут адыгрываюць сацыяльна-экана- 
м!чныя, пал!тычныя умовы, яюя ц! спрыяюць, ц! ад- 
моуна адб!ваюцца на развщц! культуры. Сёння гэ
тыя умовы мы можам л!чыць давол! спрыяльнымг..

Некальк/ 
старонакз 
жыцця 
Беларускага 
ун/верс/тэта 
культуры

Н.Катов 14. V рацэ часу. 
Воуна, 1996. KipayHiK 
АСалох/на.

АЗянев/ч. Фрагмент 
кампазщьп “Спакуса". 
Гл/на, 1996. KipayHiK 
Т. Васю к.
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H.fy6iHa. Батейка “Ма
каль свету". Ына. 1996. 
KipayHiK Т.Васюк.

Л.Пахомава. Народны 
строй. 1996. KipayniK 
М.Марцьянава.

В.Салауёва, М.Траццяк. 
С.Кошалева, В.Халявн 
на. Калядныя crpoi 
“Бусел", “Мядзведзь", 
“Каза", "Баба". Салом- 
ка, 1996. KipayniK Л.Ма- 
лахава.

— Як1я вщы рамёствау, на ваш погляд, 
варта найперш падтрымл!ваць маладым/ ка/:

— Мне здаецца, гэта найперш ткацтва, Bt 
ка, лозапляценне, ганчарства, разьба па др:

— Ц1кава, а як/я спецыяльнасц) карыстак 
вашым ун!верс1тэце i на вашай кафедры най 
шаю папулярнасцю у аб/турыентау?

— Ва уывератэце гэта менеджмент у с 
культуры, народныя рамёствы i сацыяльная 
гонка. А кал! браць нашую кафедру, гэта ган1 
ва, саломапляценне, мастацкая апрацоука д[

— Традыцьп для вашых студэнтау — а 
творчасц!. А лк/м чынам яны ix засвойвакм 
выязджаюць у экспедыцьп, pi сустракаюцца; 
страм/?

— Раней, Kani была магчымасць, мы выя; 
у экспедыцьп на Вщебшчыну. Цяпер, на жаль 
сродкау hi на экспедыцьп, Hi на пленэры. I г 
страм1 сустракаемся толыё у MiHCKy...

— Застаецца спадзявацца на 1н1цыятыву 
студэнтау i выкладчыкау...

— У нас на кафедры працуюць вопытны 
кладчыкь члены Саюза мастакоу, народныя 
стры: Тамара Васюк, Уладз!м!р Рынкев1ч, У 
Mip Маслеыкау, Ада Салохша, Лщз1я Мал; 
Аляксандр HoBiKay i 1ншыя. Мы сютэматычна 
нзуем выстаую вучэбных i творчых работ ст 
тау (гэта нашыя справаздачы), экспануем р; 
выкладчыкау.
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— Ведаю, што вы не стрымл/ваеце творчых па- 
рыванняу вашых студэнтау. I традыцыйнае мастац- 
тва, традыцыйныя тэхн/к/ набываюць у ixhix працах, 
нават дыпломных, вельм/ сучаснае асэнсаванне...

— Традыцыйнасць у мастартве не можа быць 
застывай. Яна толью адпрауны пункту бязмежную 
i бясконцую творчасць...

На жаль, эканам1чнае станов1шча, у яюм апыну- 
лася нашая дзяржава, не дае магчымаср! плана- 
мерна размяркоуварь нашых выпускнкоу. Мнопя 
фабрыю мастарюх вырабау спынж сваю дзейнасць. 
Вытворчасць, у тым лжу i промыслы, шукаюць, дзе 
i як зарабщь болей грошай... Ды i сам! нашыя вы
пускаю не заусёды едуць туды, куды мы ix наюроу- 
ваем. Гэта адна з вельм! вострых нашых праблем. 
Некаторыя уладкоуваюрра у камеррыйныя струк
туры культуры ! мастартва. Асноуная ж частка вы- 
nycKHiKoy щзе выкладаць у вучыл!шчы мастацка- 
дэкаратыунага проф!лю, у мастацюя школы, рэнт- 
ры эстэтычнага выхавання. Беспрароуных, здаер- 
ца, пакуль што не заставалася.

— Чым вашыя выпускн1К1 адрозн/ваюцца ад вы- 
пускн/коу, скажам, Беларускай акадэмП мастацт- 
вау?

— Тут парауноуваць, пэуна, не варта, бо перад 
акадэм!яй i нашым уыверспэтам стаярь розныя 
задачы. Акадэм!я — гэта акадэм!чная падрыхтоука 
мастакоу. А мы рыхтуем спецыялютау традырый- 
нага дэкаратыуна-прыкладнога мастацтва. Вось 
пашыраем праф!л!зарыю “мастацкая апрароука 
дрэва", адкрываем “лозапляценне”. Нядауна узял! 
у арэнду памяшканне Шчомыслщкай школы (10 
вял!юх пакояу) i там разгортваемся з новым! про- 
ф!лям! ДПМ.

— Шаноуны Рыгор Фёдарав/ч, сам/ вы шмат 
гадоу ц/кав/л/ся не толью традыцыйным народным 
мастацтвам, але / /нс/тным жывагисам. Што б вы 
сказал/ пра перспектывы ягонага развщця на Бе- 
ларус/?

— Ёсць шмат людзей з непазбыунаю, унутра- 
наю патрэбаю нешта ствараць, упрыгожваць свае 
жыццё. I гэта, як правша, заужды выл!ваерра у твор
часць, у мастацтва. Так было ! так будзе. 1ншая 
справа, pi варта i як юраваць гэтым працэсам, як 
стымуляваць, падтрымл!ваць гэтую адвечную Пра
гу чалавека тварыць... Тут патрэбная цэлая сютэ- 
ма навукова-метадычных i арган!зацыйных струк
тур... Але гэта тэма !ншай гаворю.

— Вы магл/ б назваць сённяшн/х вашых студэн
тау сва/м/ аднадумцам/ / паслядоун/кам'!?

— Сярод ix шмат сур’ёзных, зацжауленых лю
дзей. Мы верым i вельм! спадзяёмся, што яны бу- 
дуць дастойна працягваць справу нашага жыцця...

Варта дадаць, што кафедра, якой юруе Рыгор 
Шаура, вядзе не толью вочнае, але i завочнае на- 
вучанне. Прычым работаю культуры з усёй Бела- 
pyci маюць магчымасць за час cecii засвощь асно- 
вы практычна ycix вщау рамёствау, навучыцца i 
ткаць, i ганчарыць, i nnecpi з саломю... Хочацца 
верыць, што свае веды яны гэтаксама апантана, 
як ixHifl ужверотэцюя выкладчыю, будуць перада- 
ваць сва!м вучням i гурткоуцам.

А выкладчыю у Беларусюм унвератэце культу
ры працуюць сапрауды самаахвярна. I, мяркуючы 
па дыпломных работах, сёння ужо можна гаварыць 

пра своеасабл!выя майстар-класы, pi, кал! хочаце, 
нават творчую школу кожнага з майстроу. Можна 
разважаць аб правшьнаср!, плённасц! таго pi iH- 
шага шляху навучання, аб канрэпры!, якую прапа-

Абарона дыпломных 
работ на кафедры на
родных рамёствау Бе- 
парускага ун/версИэта 
культуры. 1994.

нуе той pi 1ншы майстар ceaiM вучням. Але яны ёсрь: 
i шляхц i канрэпрыг I студэнты маюрь магчымасрь 
выбару. Ёсрь школа саломаплярення Лщзн Мала- 
хавай, якая летась сярод !ншых паказала, на мой 
погляд, незвычайна сучасны, сплерены, аздобле- 
ны саломкаю ансамбль адзення “Калядоушчыю”. 
Яна ж, Лщз!я Малахава, вучырь студэнтау разма- 
лёуры па дрэву. Ёсрь школа габелену Ады Салох!- 
най (летась у яе было найбольш выпускнкоу). 
Можна гаварырь i пра свае традырьн у выхаванн! 
майстроу па ткан!нах, адзенню. Мы яшчэ абавяз- 
кова вернемся да праблем выхавання сперыялю- 
тау па ycix гэтых в щах рамёствау. Але сёння, каб 
дарь вам уяуленне пра дыяпазон творчай самарэ- 
ал!зары! выпусюжоу кафедры народных рамёст
вау Беларускага унверспэта культуры, хочарра 
спын!рра на школе керам!ю нашай выдатнай мас- 
тачю Тамары Васюк. З'ява гэтая тым больш унн 
кальная, што вучырь ганчарству, рамяству усё ж 
пераважна мужчынскаму, — жанчына.

Керам!чная с!мфон1я
Школа — гэта рэласная, навукова-творчая cic- 

тэма навучання i выхавання, гэта мастак pi майст- 
ра-лщэр i вучн!, яюя Hi у яюм разе не павшны стра- 
pipb сваёй (ндывщуальнасрк I няма для настаунка 
большага шчасря, як усведамлярь, што ён паюнуу 
пасля сябе не толью творы, але i вучняу, яюя ужо у 
наступным стагоддз! будурь пераасэнсоуварь, ува-
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Н.Лаурзнцьева. Батпей- 
ка. Драва, размалёука, 
1996. KipayHiK Л.Мала- 
кава.

Л.Хацкев1Ч. “Зямля 
мая". Воуна, 1994. Ki
payHiK А.Салох/на.

АСянкев/ч. Дзкаратыу- 
ныя паум/ск! "Каляд- 
к'Г. Гл1на, пал/ва, 1996. 
KipayHiK Т.Васюк.

сабляць рэчаюнасць, будуць пераплауляць у во- 
бразы хуткаплынны час, будуць мацаваць, будуць 
крыштал!заваць культуру народа.

Гл!на прыдатная не толью для вырабу прыгожых 
i зручных у карыстанн! побытавых рэчау. У гл!не 
можна увасобщь, можна выказаць нават сваю кан- 
цэпцыю светабудовы. Пра гэта сведчаць i апошыя 
работы самой Тамары Васюк, i работы яе вучняу.

У руках Тамары гл!на, як i !ншыя самыя розныя 
матэрыялы, як!я выкарыстоувае яна для лепю, то 
застываюць дакладным! скульптурным! абрысам! 
тварау, то мякка выпнаюцца, ператвараюцца у 
жывую плынь, i ужо не толью фактура, але i свят- 
ло, паветра, цен! працуюць на стварэнне шмат- 
асацыятыуных, часам л!рычных, часам безвыход- 
на-трапчных (згадайце яе чарнобыльскую серыю) 
вобразау. Светлая строгая беласць тварау слын- 
ных беларусюх жанчын — ц! не супрацьвага гэта 
сённяшняму нашаму бязладдзю?

Гэткую самую супрацьвагу непераадольнай, як 
часам здаецца, сучаснай дысгармонп убачыла я i
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у работах леташнх выпускнжоу Беларускага унн 
верс!тэта культуры. Керамюты ураз!л! мяне шыры- 
нёю ! глыб!нёю увасобленых у, здавалася б, чыста 
ужытковым матэрыяле праблем.

Вы толью услухайцеся, як паэтычна назвал! свае 
дыпломныя працы выпускн!ю Арцём Гадалау ! Bi- 
таль Рыдзеусю! Падлогавыя вазы “Св!танак на Па- 
necci”, свяц!льн!к! “Ночка Яна”... I гэтыя назвы цал- 
кам адпавядаюць прасветленаму каларыту арха!ч- 
ных па форме пасудзн ! таемна-бпюкучых пап!ва- 
ных падсвечн!кау. Уп!сал!ся, нават, я б сказала, 
ул!пюя у !нтэр'еры строгае керам!чнае пано Свят- 
ланы Пярскев!ч для аддзела рэдкай кн!п б!бп!ятэю 
(на iM вельм! далжатна пераасэнсаваныя матывы 
Скарынавых гравюр) i светла-блаютныя пал!ваныя 
дэкаратыуныя паум!ск! Алены Сянкев!ч з рэльефам 
на тэмы “Калядкау” для утульнай малой залы ун!- 
веротэцкай сталовай. Старажытныя беларусюя 
святы Купалле, Каляды не выпадкова стал! лейт- 
матывам мнопх ! вучэбных, ! дыпломных студэнц- 
Kix работ. Культура заужды пачыналася i пачына- 
ецца з традыцый. I накольк! дакладна, свежа здо- 
лее будучы работнж культуры пераасэнсаваць тра- 
дыцыйную тэму, настолько як мне бачыцца, арып- 
нальным, глыбоюм будзе ягоны падыход да сваёй 
будучай працы, працы па адраджэнню народных 
рамёствау. Як зберагчы уласц!вы усяму народна- 
му мастацтву шнкрэтызм ! адначасова даць прас- 
тору для бязмежнай варыятыунасц!, !мправ!зацы!? 
Сучасны малады чалавек прагне не толью даска- 
нала авалодаць тым! ц! !ншым! прафес!йным! пры- 
ёмам!, але ! выявщь свой погляд на свет, нават 
пафтасофстваваць... I ц! мае права настаунж спы- 
няць яго на гэтым шляху?

А цяпер хочацца звярнуцца да работнжау ! ю- 
раунжоу нашых музеяу, i перш за усё да дырэкцы! 
Нацыянальнага музея Нсторьп ! культуры. Алена 
Зянев1ч у сваёй дыпломнай кампазщьн “Спакуса" 
вылепша з глшы практычна ycix нашых беларусюх 
нячысцжау (тут i Лесавж, i Хут, i Чорт, i Лясны ня- 
чысцж...). Чаму б не закупщь гэтую сапрауды ун!- 
кальную калекцыю для музея? Чаму б не запюаць 
на магытафон усе легенды, яюя Алена расказала 
пра кожнага з ix на абароне свайго дыплома? Мяне 
асабюта абражае i непакощь тое, што нашым дзе- 
цям i з экрана тэлев!зара, ! з в!трынау юёскау л!та- 
ральна уб!ваюць у галаву чужынсюя жах!, чужых 
монстрау i нячысцжау. Можа быць, час выхоуваць 
нашых дзяцей на ceaix героях i антыгероях? Тым 
больш, як сведчыць Алена, нашыя нячысцж! крыу- 
дзт! толью кепсюх людзей, а добрым яшчэ й па- 
магал!.

Kani у рознаузроуневай аб’ёмнай кампазщьп з 
нячысцжау Алены Зянев!ч, яюя нечым нагадвал! 
щалау з вострава riacxi у м!н!яцюры, распрацоувау- 
ся пагансю пласт нашай культуры, Наталля Маеу- 
ская пераасэнсавала у глше-фаянсе светласць i 
узнёсласць, закладзеныя у Каляды хрысшянствам. 
“Нова радасць стала”... I бласлауляюць алегарыч- 
ных калядоушчыкау анёлы, яюя быццам даюць iM у 
рук! божы знак — музычныя шструменты. “Творца 
— гэта божы пасланнж на нашай зямлГ, — экспрэ- 
с!уна, эмацыянальна даводзша Наталля Маеуская. 
А Наталля Губша паказала, што з гл!ны можна не 
толью ляп!ць, але i канструяваць. Яна уклала сваю 
канцэпцыю Сусвету у “Батлейку”, дзе i Анёлы-зва- 
ночю, i Змей з абпаленым! палкаю страсцю крыла-

В.Канкалов1ч. “Сказ 
пра Рагнеду". Воуна, 
1994. KipayHiK А. Сало- 
Х1на.

К.Прым1ч»нкава. “Пры- 
мак1“. Воуна, керам/- 
ка, 1995. К/раун/к АСа- 
лох/на.

Mi, ! Жанчына, уся у вечным руху зменл!васц!, ! 
больш стабшьны Мужчына уяуляюць сабою вобра- 
зы-загадю, штэлектуальныя шыфры. Кожны можа 
мець адвольныя асацыяцы! паводле зададзенай 
тэмы. Упэунена: тэатр, яю зацжав!цца канструкцыяй 
(дзеючай канструкцыяй!) Наталл! Губ!най, зможа 
паставщь сапрауды сучасны еурапейсю спектакль.

Летась на кафедры народных рамёствау разам 
з нашым! студэнтам! вучыуся керамют з 1рака Са
мер Балан. Ён прадстав!у у якасц! дыпломнай ра
боты !нтэр’ерную аб’ёмную модульную пластыку 
“Святло”. I вось што значыць мова мастацтва, мова 
культуры! Дастаткова было паглядзець на ягоныя 
л!таральна насычаныя пауднёвым, сонечным кала- 
рытам шары-свяц!льн!ю, каб адчуць !ншую, нету- 
тэйшую прыроду, !ншую традыцыю.

Хочацца пажадаць ус!м, хто працуе, вучыцца на 
кафедры народных рамёствау Беларускага ун!вер- 
Фтэта культуры, каб народнае мастацтва, фальк- 
лор ! надалей заставалюя для !х не нейкаю засты- 
лай матэрыяй, а жывою стых!яй, у якой яны здоле- 
юць адшукаць вобразы для пераасэнсавання сён- 
няшняй нашай рэчаюнасц!.

Падтрымл!ваючы традыцыйныя рамёствы, на- 
вучаючы людзей сакрэтам майстэрства, яны не 
могуць наступщь на горла уласнай песн!, зн!веля- 
ваць сваё творчае “я”. Можа, так яно i пав!нна быць. 
Бо толью творца здольны падтрымаць творцу.
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